

**Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав
в муниципальном образовании "Город Йошкар-Ола"**

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

№ _____

от 26.01. 2023 года

«Отчет о работе по профилактике безнадзорности и правонарушений
несовершеннолетних на территории муниципального образования
«Город Йошкар-Ола» за 2022 год.»

(Пугачёв А.И., Сенько Т.А., Пугачёв А.И.)

Основными приоритетными направлениями деятельности органов и учреждений системы профилактики на территории муниципального образования «Город Йошкар-Ола», в том числе - комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав в муниципальном образовании «Город Йошкар-Ола» (далее - Комиссия) как коллегиального органа в 2022 году являлись следующие:

1.Осуществление мер по координации деятельности органов и учреждений системы профилактики, по снижению подростковой преступности, преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних, фактов аутоагрессивного поведения детей.

2.Осуществление мер по защите и восстановлению прав и законных интересов несовершеннолетних, выявлению и устранению причин, способствующих безнадзорности правонарушений несовершеннолетних.

3.Совершенствование форм и методов работы по профилактике насилия и жестокого обращения в отношении детей и среди несовершеннолетних, раннее выявление неблагополучия.

4.Выявление и оказание помощи несовершеннолетним и их семьям через соответствующие учреждения и службы органов социальной защиты населения, образования, внутренних дел, центра занятости населения.

5.Применение мер воздействия в отношении несовершеннолетних, привлечение родителей к административной ответственности за невыполнение ими обязанностей по воспитанию, обучению и содержанию несовершеннолетних детей в порядке, предусмотренном законодательством Российской Федерации и законодательством Республики Марий Эл.

Реализация данных направлений деятельности предусматривалась через исполнение следующих задач:

1. Обеспечить принятие мер, направленных на стабилизацию ситуации в части преступности среди несовершеннолетних и в отношении несовершеннолетних, в т.ч. - через исполнение плановых мероприятий по данному направлению деятельности, повышение эффективности межведомственной работы по сопровождению семей «группы социального риска»; актуализацию в рамках межведомственного информационного обмена реестра лиц, ведущих асоциальный образ жизни, для проведения с данной категорией лиц межведомственной профилактической работы, направленной на устранение выявленных проблем.

2. Обеспечить принятие мер, направленных на повышение эффективности в вопросах сопровождения выявленных несовершеннолетних, семей (по итогам анализа фактов, связанных с проявлением несовершеннолетними признаков поведения, отклоняющегося от социальной нормы: самовольные уходы, суицидальное, аутоагрессивное поведение); использование ресурса административной практики как одного из выявительных механизмов в работе с несовершеннолетними, семьями.

Деятельность по данным направлениям осуществлялась в рамках исполнения мероприятий муниципальной программы «Формирование системы эффективной муниципальной власти на 2014-2025 годы», комплексного плана работы комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав в муниципальном образовании «Город Йошкар-Ола» на 2022 год.

В своей деятельности Комиссия руководствуется, в частности, Конвенцией о правах ребенка, Конституцией Российской Федерации Федеральным законом от 24.06.1999 № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», Семейным кодексом Российской Федерации, Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях, Законом Республики Марий Эл от 03.03.2005 № 2-3 «О комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав», Законом Республики Марий Эл от 09.11.2005 № 42-3 «О системе профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Республике Марий Эл», Положением о комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав в муниципальном образовании «Город Йошкар-Ола», (утв. решением городского Собрания муниципального образования «Город Йошкар-Ола» от 26.02.2020 № 72- VII).

В состав Комиссии входят руководители ведомств и учреждений системы профилактики: органы социальной защиты населения, образования, опеки и попечительства, здравоохранения, культуры, спорта и молодежной политики, центра занятости населения, отдела внутренних дел, ФКУ УИИ УФСИН России по РМЭ, УМВД России по г.Йошкар-Оле, председатель Комиссии — заместитель главы администрации городского округа «Город Йошкар-Ола».

Каждый субъект в рамках своих полномочий участвует в деятельности по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. С каждым присутствующим несовершеннолетним и его родителем члены Комиссии ведут индивидуальную профилактическую работу. Несовершеннолетним гражданам разъясняются их права и обязанности, разъясняются законы Российской Федерации и Республики Марий Эл, разъясняются последствия их несоблюдения. Родителям разъясняются их права и обязанности по вопросу воспитания и содержания своих детей, также разъясняются последствия ненадлежащего исполнения ими родительских обязанностей. На заседании Комиссии гражданам оказывается помощь «здесь и сейчас», в случае экстренной помощи привлекается психолог управления образования. При необходимости выдаются направления в центр «Доверие» для оказания психолого-педагогической и социальной помощи, в городскую службу занятости для трудоустройства несовершеннолетних и их родителей, в Республиканский наркологический диспансер для лечения от различных видов зависимостей, и т.д. Все поручения касающиеся родителей и несовершеннолетних, отражаются в учетной карте несовершеннолетнего или семьи, даются сроки исполнения того или иного поручения. По истечению срока Комиссия вновь возвращается к данному вопросу и уже просматривается динамика решения данного вопроса.

В основе скоординированной работы лежит отлаженная система взаимного обмена информацией между ведомствами и учреждениями системы профилактики, которая осуществляется через регулярный обмен данными статистической отчетности, совместными планами работы, профилактическими мероприятиями, участием в заседаниях Комиссии и рабочих групп.

В работе Комиссии принимают участие представители всех субъектов системы профилактики, проведение таких заседаний дает положительный результат по раннему выявлению неблагополучия в семье, по работе с семьями, находящимися в социально-опасном положении.

В работе используются алгоритмы, направленные на выявление раннего неблагополучия в семье, профилактику жестокого обращения, повторной преступности, оказание социальной, психологической, педагогической и медицинской

помощи. Все действующие программы, планы, технологии и проекты направлены на профилактику правонарушений и преступности среди несовершеннолетних.

С целью снижения количества правонарушений среди несовершеннолетних утвержден план межведомственных мероприятий по работе с несовершеннолетними и семьями, состоящими на учёте в банке данных семей и несовершеннолетних. Регулярно направляются списки несовершеннолетних, состоящих на учете в ПДН УМВД России по г.Йошкар-Оле в ведомства и учреждения системы профилактики.

Организован межведомственный информационный обмен по работе с несовершеннолетними, состоящими в банке данных семей и несовершеннолетних, в отношении их родителей и законных представителей, ненадлежащим образом исполняющих обязанности по воспитанию, содержанию несовершеннолетних, жестоко обращающихся с ними. Разрабатываются индивидуальные планы, решаются задачи стабилизации социально-бытовых условий семьи.

На территории муниципального образования «Город Йошкар-Ола» проживает 65060 (АППГ-63913) несовершеннолетних в возрасте от 0 до 18 лет. Количество учащихся общеобразовательных организаций на 31.12.2022 года составляет - 34986 чел.

В 2022 году проведено 52 заседаний комиссии (в 2021 году – 49), на которых рассмотрено 133 общепрофилактических вопросов:

- о признании семей, находящихся в социально опасном положении, - 70;
- о несовершеннолетних, требующих индивидуальной профилактической работы и особого контроля -48;
- 15 вопросов межведомственного взаимодействия:

По всем вопросам межведомственного взаимодействия заслушана информация руководителей органов и учреждений системы профилактики города, приняты постановления комиссии, дано 458 поручений, организован контроль по их исполнению.

Анализ состояния преступности среди несовершеннолетних и в отношении несовершеннолетних рассматривается ежеквартально.

В комиссию в 2022 году поступило 6099 документов (материалы, запросы, сообщения, решения судов и др.), в 2020 году — 3949. Комиссией за 12 месяцев 2022 года заведено 638 учетных карточек на несовершеннолетних, снято 615 несовершеннолетних по исправлению и совершеннолетию. Всего в базе данных на 1 января 2023 года в Комиссии имеется информация в отношении 1770 несовершеннолетних.

За 12 месяцев 2022 года на заседаниях Комиссии рассмотрено 1561 (АППГ-1475) дел, из которых 1180 (АППГ-1046) были дела об административных правонарушениях, - 986 (АППГ-913) дел в отношении родителей, 572 (АППГ-562) дел на несовершеннолетних, 3 административных материала рассмотрены в отношении иных лиц, направленных на защиту прав несовершеннолетних.

Родители и несовершеннолетние в течение текущего периода привлечены к административному наказанию в виде штрафа на сумму- 446 800 (АППГ-476 100) рублей. В случае неуплаты родителями штрафов в течение 70 суток, в службу судебных приставов направляются постановления комиссии по делу об административном правонарушении для взыскания с должников штрафов. В текущем году было направлено 236 постановлений (АППГ-233).

В Комиссию в течение года поступило 144 обращений граждан, должностных лиц в интересах граждан, в том числе затрагивающих права и законные интересы несовершеннолетних.

В 2022 году к административной ответственности привлечён 899 родитель (законный представитель), за 2021г. - 798 чел. (увеличение на 101 протокол); в том числе (по отдельным статьям КоАП РФ):

ч. 1 ст. 5.35 КоАП РФ (в связи с ненадлежащим исполнением родительских

обязанностей) - 896 (АППГ -793), увеличение на 103 протокола ст. 20.22 КоАП РФ (нахождение в состоянии опьянения несовершеннолетних, потребление (распитие) ими алкогольной и спиртосодержащей продукции либо потребление ими наркотических средств или психотропных веществ, новых потенциально опасных психоактивных веществ или одурманивающих веществ) - 14 (АППГ - 10), увеличение на 4 протокола.

В отношении подростков рассмотрено 273 (АППГ-253) материала, из них - 44 (АППГ-30) за распитие спиртных напитков. За вовлечение несовершеннолетних в распитие спиртных напитков привлечено к ответственности - 3 (АППГ-6) человек.

Количество поступивших из ГИБДД административных дел за 2021 год –53 (АППГ- 54) в отношении-31 (АППГ-32) несовершеннолетних. Количество лиц, совершивших правонарушение по ст.12.8 ч.3 КоАП РФ -1 (АППГ-5) - управление транспортным средством несовершеннолетним, находящимся в состоянии алкогольного опьянения, не имея прав управления.

Комиссией рассмотрено 47 материалов об отказе в возбуждении уголовного дела в отношении несовершеннолетних, не достигших возраста привлечения к уголовной ответственности, в отношении 40 несовершеннолетних приняты постановления о применении мер воздействия в виде предупреждения, в отношении 7 несовершеннолетних Комиссия ходатайствовала перед судом о их помещении в СУВЗТ, в отношении 3 подростков ходатайство удовлетворено.

Комиссия рассматривает представления из образовательных учреждений города по отчислению учащихся с целью продолжения обучения их в МКОУ «Вечерняя (сменная) общеобразовательная школа №4 города Йошкар-Олы». За текущий год все ходатайства удовлетворены – 78 (АППГ - 52). Также рассматривались представления управления образования о переводе 7 (АППГ-9) детей - сирот из одного учебного заведения в другое.

Комиссией большое внимание уделяется несовершеннолетним, находящимся в социально опасном положении. Продолжается ежедневная работа по выявлению семей и детей, находящихся в социально опасном положении, нуждающихся в социальной защите и помощи. На 1 января 2023 года учете в Комиссии состоит 486 (АППГ-432) семей, в них проживает 854 (АППГ-805) несовершеннолетних детей. Банк данных на семьи, находящиеся в социально опасном положении, постоянно обновляется. В течение отчетного периода выявлено и поставлено в Комиссии на учет 52 семьи в них 98 детей, снято-100 семей в них 148 детей. Предпринимаются все меры к недопущению лишения родителей их прав и сохранения ребенка в кровной семье.

В 2022 году Комиссией направлено в суд 36 (АППГ-40) дел о лишении родительских прав, по 27 (АППГ-25) делам судом вынесено решение о лишении родительских прав, 2 (АППГ-5) родителей ограничены в родительских правах, 7 (АППГ-10) родителям вынесено судом предупреждение.

Проводится систематическое обследование семей с детьми с целью выявления нуждающихся в социальной помощи и услугах, вскрытия фактов безнадзорности, правонарушений детей и подростков, выявления родителей, злоупотребляющих алкоголем.

Эффективно были проведены профилактические операции «Подросток-2022», «Быт-2022», «Дети России-2022», «Помоги пойти учиться», «Защита», «Подросток-Ночь», «Твой выбор», «Сообща, где торгуют смертью», «День правовой помощи детям».

Ежеквартально проводятся сверки несовершеннолетних, состоящих на учете в банке данных семей и несовершеннолетних, в УМВД России по г.Йошкар-Оле, в уголовно-исполнительной инспекции, у врача-нарколога.

Вопрос состояния преступности среди несовершеннолетних и в отношении несовершеннолетних рассматривался на заседании Комиссии ежеквартально.

На основании анализа оперативной обстановки и с учётом актуальных на период рассмотрения аспектов: «О принимаемых мерах, направленных на снижение преступности среди несовершеннолетних (в том числе групповой, повторной преступности, преступлений, совершаемых в состоянии алкогольного опьянения, в ночное время), преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних определены перспективы работы в указанном направлении, заслушаны представители УМВД России по г.Йошкар-Оле».

Анализ статистических сведений о состоянии преступности среди несовершеннолетних на территории города за 2022 г. свидетельствует о снижении показателей (в сравнении с 2021 г.):

в части преступлений, совершённых несовершеннолетними, - на 33,3 % (2022 г. - 56 преступлений, 2021 г. - 84 преступлений);

в части лиц, совершивших преступления, - на 17,6 % (2022 г. - 42 чел., 2021 г. - 51 чел.).

Статистика групповой преступности среди несовершеннолетних свидетельствует о следующих результатах: несовершеннолетними в группах лиц совершены 18 преступлений (АППГ - 34 преступления; уменьшение- на 52,9%); в группах несовершеннолетних лиц совершено 2 преступления (АППГ -2 преступления); в группах несовершеннолетних и взрослых лиц совершены 16 преступлений (АППГ - 32 преступление; уменьшение - в 2 раза). Общее количество несовершеннолетних лиц, участников групповых преступлений, - 2 (АППГ - 6; снижение в 3 раза).

По итогам 12 месяцев 2022 году зарегистрировано 224 преступлений (235-АППГ) (вместе со ст. 157 ч.1 УК РФ), где потерпевшими стали несовершеннолетние лица, из них преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних 1 (0-АППГ) убийство, 74 (68-АППГ) преступлений имущественного характера, 16 (20-АППГ) преступлений в сфере половой неприкосновенности.

В сфере незаконного оборота наркотиков составило- 2 преступления, совершенных несовершеннолетними, против-4 аналогичного прошлого периода. Поступившие дела об административных правонарушениях по ст.6.9 КоАП РФ направляются в суд для рассмотрения, в текущем году направлено 3 материала. Употребляющих наркотики, состоящих на учете в Комиссии, составляет 3 человека и один несовершеннолетний, употребляющий одурманивающие вещества

В ЦВСНП МВД по РМЭ помещено 32 несовершеннолетних, 28- за совершение административных правонарушений, 3- как направляемый в СУВЗТ, 1-временно ожидающий судом вопроса о помещении в СУВЗТ.

В отчетном периоде 76 (47-АППГ) несовершеннолетних совершили самовольные уходы, из них несовершеннолетние совершили самовольный уход неоднократно 19 (6-АППГ).

Анализ причин совершения несовершеннолетними самовольных уходов из семей показал что, в основном причинами уходов являлись отсутствие надлежащего контроля со стороны родителей (законных представителей), неблагополучие, склонность к бродяжничеству.

По итогам 12 месяцев 2022г. за совершение самовольных уходов 20 (23-АППГ) родителей были привлечены к административной ответственности по ст. 5.35 ч.1 КоАП РФ.

По итогам 12 месяцев 2022г. зарегистрировано 40 (46-АППГ) попыток суицида несовершеннолетних. Повторных попыток суицида зарегистрировано-8, с летальным исходом-2. Основными причинами деструктивного поведения несовершеннолетних являются отсутствие понимания и поддержки со стороны окружающих, депрессивное состояние, конфликты в семье, ссоры с друзьями, неразделенная любовь, проблемы с учебой.

За 2022 г. по учетам отдела исполнения наказаний и применения иных мер уголовно-правового характера прошли 14 несовершеннолетних осужденных,

обвиняемых и подозреваемых (АППГ-31): 10 условно осужденных (АППГ-21), 1 к обязательным работам (АППГ-5), 1 к исправительным работам (АППГ-0), 2 с мерой пресечения в виде домашнего ареста (АППГ- 4). В течение 2022 г. несовершеннолетние осужденные повторные преступления не совершали (АППГ-0). Случаев вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений 2022 г. нет. В течение 2022 г. 4 несовершеннолетних условно осужденных допускали нарушения условий и порядка отбывания наказания (АППГ-10).

В отношении 1 несовершеннолетнего за нарушение, возложенных судом обязанностей, судом принято решение об отмене условного осуждения. 2 несовершеннолетних условно осужденных сняты с учета в связи с отменой условного осуждения и снятии судимости. На заседаниях КДН и ЗП ГО «Город Йошкар-Ола» обсуждалось поведение 3 несовершеннолетних осужденных, законные представители подучетных привлечены к административной ответственности по ст. 5.35 КоАП РФ.

За 12 месяцев 2022г. в рамках реализации Школы здоровья «Спасибо-НЕТ!» сотрудниками Республиканского наркологического диспансера осуществлено 54 выхода в образовательные организации республики, где для обучающихся были проведены тематические беседы, лекции, кинотренинги, квесты, охвачено 3708 человек. Тиражированы и распространены памятки «Осторожно, спайс!», «Синтетический наркотик альфа - ПВП или Флакка («Скорость»)), «Здоровье или алкоголь?», «Пиво и энергетические напитки», «Алкоголизм! Проверь себя!», «Подросток и вэйпы», «Алгоритм действий помощи подросткам, находящимся в опьянении психоактивными веществами», «Пять причин бросить курить», «Снюс и нетабачный никотин», «Насвай» (3311 экз.).

На 30 декабря 2022 года на диспансерном наблюдении у врача психиатра-нарколога находится 12 несовершеннолетних, среди них 4 несовершеннолетних состоят с «Синдромом зависимости от наркотиков». За 12 месяцев 2022г. специалисты ГБУ Республики Марий Эл «Республиканский наркологический диспансер» приняли участие в 40 заседаниях Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав в муниципальном образовании «Город Йошкар-Ола» (далее Комиссия). Направлено в Комиссию 24 сообщения о несовершеннолетних, состоящих на диспансерном наблюдении и не посещающих врача-психиатра-нарколога, и 148 сообщений на несовершеннолетних «группы риска».

Распространяется информационная продукция в виде буклетов и памяток, направленных на формирование здорового образа жизни, об ответственности родителей за воспитание несовершеннолетних, визитки с телефонами и адресами, где можно получить комплексную помощь в лечении наркомании и алкоголизма, получить психологическую и реабилитационную помощь. Целенаправленная работа по профилактике семейного неблагополучия и своевременному выявлению жестокого обращения с детьми осуществляется в рамках межведомственных планов работы.

На территории города Йошкар-Олы активно реализуются мероприятия подпрограммы «Развитие физической культуры и массового спорта» муниципальной программы. В рамках реализации основного мероприятия программы «Реализация комплекса мер по организации и проведению физкультурно-оздоровительных и спортивно-массовых мероприятий» за истекший период 2022 год было проведено 234 спортивно-массовых мероприятия, в которых приняли участие 13000 чел., в том числе детей более 7000 человек. Ежегодно проводится ряд мероприятий по вовлечению населения в здоровый образ жизни, с участием более 2000 человек, такие как: Фестиваль «Масленичная неделя», Военно-спортивная патриотическая игра «Ратник», Городская молодежная акция «Молодежь выбирает жизнь: за вакцинацию от коронавируса», Месячник антинаркотической направленности, Всероссийские соревнования по волейболу «серебряный мяч» среди команд общеобразовательных организаций, Летний этап Спартакиады молодежи России допризывного возраста и другие. В этом году возобновлен проект «Летом. Вместе. Всем двором». Проект

направлен на вовлечение детей школьного и подросткового возраста в регулярные занятия дворовым футболом, что обеспечит занятость целевой аудитории проекта во внеурочное (каникулярное) время, а также способствует популяризации здорового образа жизни и профилактике вредных привычек в подростковой среде. В течение двух месяцев на школьных стадионах школ города №10, 14, 17, 27, 29, велись бесплатные занятия с детьми. Итогом стал турнир по дворовому футболу на стадионе «Молодежный» «Вместе! Летом! Всем двором! Футбольный замес!».

Также ежегодно проводятся традиционные физкультурно-спортивные мероприятия с суммарным участием более 9000 человек. По отдельному плану приводятся официальные спортивные турниры, первенства и чемпионаты с привлечением несовершеннолетних, состоящих на учете в ПДН в качестве зрителей. Наблюдение за достижениями и успехами других носит воспитательный характер, мотивирует к занятию спортом, демонстрирует альтернативу преступной жизни, прививает любовь к спорту, интересному и полезному времяпрепровождению.

На 1 января 2022 года на профилактическом учете в управлении по физической культуре, спорту и молодежной политике администрации городского округа «Город Йошкар-Ола» состояло 15 правонарушителей. На текущий момент на учете в управлении состоит 6 человек, 2 девочки и 4 мальчика. Сокращение более чем в половину связано с успешным прохождением правонарушителями индивидуальных программ сопровождения и посещением мероприятий, а также в связи с достижением совершеннолетнего возраста. Данные правонарушители 4 человек - нигде не работают и не учатся и 2 являются студентами СУЗов. По студентам, состоящим на учете, информация доводится до учебных заведений с целью составления индивидуальной программы сопровождения правонарушителя с последующим предоставлением отчета о проведенных мероприятиях. По несовершеннолетним, которые нигде не учатся и не работают, проводятся беседы с родителями и предоставляется информация о проводимых управлением мероприятиях по молодежной политике и массовых физкультурных мероприятиях для всех желающих. Также таким правонарушителям предоставляется возможность посетить спортивные занятия в Комплексной спортивной школе г. Йошкар-Олы. Управление образования администрации городского округа «Город Йошкар-Ола» строит работу по профилактике употребления наркотических средств и психотропных веществ среди обучающихся общеобразовательных учреждений в соответствии с подпрограммой 3 «Развитие дополнительного образования и воспитательной системы в городском округе «Город Йошкар-Ола» муниципальной программы «Развитие образования в городском округе «Город Йошкар-Ола» на 2019-2025 годы» основного мероприятия «Профилактика асоциального поведения, наркомании, алкоголизма, табакокурения среди несовершеннолетних». В рамках программы ежегодно планируются и проводятся профилактические мероприятия, направленные на пропаганду здорового образа жизни, формирование духовно-нравственной культуры, правовой грамотности и негативного отношения к употреблению психотропных веществ у подрастающего поколения. Основное мероприятие «Профилактика асоциального поведения, наркомании, алкоголизма, табакокурения среди несовершеннолетних» предусматривает мероприятия по следующим направлениям:

- развитие социальной активности обучающихся;
- популяризация здорового образа жизни;
- развитие духовно-нравственных качеств подрастающего поколения;
- развитие дополнительного образования, внеурочная работа.

Организация отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков в летний период является неотъемлемой частью социальной политики управления образования совместно с заинтересованными ведомствами. Это «зона» особого внимания к ребенку, его социальная защита, время оздоровления. Для более полноценной организации, управлением образования администрации городского округа «Город Йошкар-Ола»

проведена целенаправленная работа, которая позволила организовать летнее оздоровление и занятость детей и подростков. С 1 по 21 июня 2022 года все учреждения образования провели оздоровительные смены для 3972 детей, в МАОУДО «ДООЦ им. В.Дубинина» прошли 5 оздоровительных смен для 1407 детей, в которых отдохнули ребята из школ города и учреждений дополнительного образования.

В 2022 году в пришкольных лагерях функционировали 12 профильных смен. Особое место занимают профильные смены с направлением информационных технологий, организованные при МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №3», МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №27», а так же профильные отряды при МОУ «Средняя общеобразовательная школа №1», МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №19», МОУ «Средняя общеобразовательная школа №20», МБОУ «Образовательный комплекс «Школа №29». На базе муниципального бюджетного образовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №21 с. Семеновка г. Йошкар-Олы» с 01 по 21 июня 2022 года работал летний эколого-краеведческий лагерь с дневным пребыванием «Экологический калейдоскоп». Лагерь работал в соответствии с программой, которая являлась продолжением воспитательной работы по эколого-краеведческому направлению в течение учебного года. Программа отряда «Росточки» для детей с ограниченными возможностями здоровья летнего пришкольного лагеря с дневным пребыванием «Город детства» на базе МБОУ «СОШ с. Семеновка г. Йошкар-Олы» стала инновацией в организации летнего оздоровительного отдыха. Реабилитация участников смены осуществлялась посредством индивидуальных и подгрупповых занятий иппотерапией на базе ГБУ РМЭ «ДДИ «Солнышко». Насыщенность всего периода разноплановой интересной деятельностью сделали пребывание в пришкольном лагере привлекательным для детей с ограниченными возможностями здоровья, а именно с расстройством аутистического спектра, которые в силу своего возраста и индивидуальных особенностей должны «попробовать всё и успеть везде». В пришкольном лагере был предложен разнообразный спектр занятий и развлечений.

Стала традиционной в летний период работа дворовых площадок в рамках муниципального проекта «Вместе! Летом! Всем двором!». Проект разработан для ребят, оставшихся в летние каникулы в городе. На территории стадионов общеобразовательных учреждений, с 2 июня 2022 года проводились показательные выступления, спортивные игры, мастер-классы в рамках городского проекта «Вместе! Летом! Всем двором!» педагогами учреждений дополнительного образования детско-юношеского центра «Азимут», станции юных техников, центра дополнительного образования детей. Все желающие дети с близлежащих дворов смогли под контролем педагогов попробовать свои силы в подвижных играх, научиться основам спортивного ориентирования, посетить мастер-классы, приобрести новых друзей. В рамках городского проекта «Вместе! Летом! Всем двором!» в 2022 году было задействовано 7982 ребенка. Особое внимание в летний период было направлено на организацию занятости детей «группы риска» и на работу с детьми, находящимися в трудной жизненной ситуации. Количество несовершеннолетних, состоящих на внутришкольном учете и нуждающихся в особом контроле в летний период, составило 323 обучающихся. В летний период в учреждениях образования работали ремонтные бригады по подготовке учреждений к новому учебному году, озеленению и благоустройству территорий вокруг общеобразовательных учреждений, работа в кружках и секциях. За лето 2022 года данным видом занятости было охвачено 4277 детей. В летний период в учреждениях образования ежегодно работают ремонтные бригады по подготовке учреждений к новому учебному году, проводятся работы по озеленению и благоустройству территорий вокруг общеобразовательных учреждений, по графику организована работа на пришкольных участках. За лето 2022 года данными видами занятости было охвачено 6785 детей. На конец летней кампании 2022 года было охвачено различными видами отдыха и занятости 30922 детей и подростков.

Систему дошкольного образования г. Йошкар-Олы составляют 68 муниципальных дошкольных образовательных учреждений, в которых воспитываются свыше 16 тыс. 500 детей дошкольного возраста. Из них 83 семьи признаны неблагополучными. Среди них - 26 семей ненадлежащим образом исполняют родительские обязанности по воспитанию детей; 25 семей признаны находящимися в социально-опасном положении; 32 семьи состоящие в «группе риска». Раннее выявление неблагополучных семей и профилактика семейного неблагополучия становится актуальной проблемой в наше время. В профилактической работе очень важно раннее выявление, когда неблагополучие еще не полностью охватило семью, и своевременная помощь может дать положительные результаты. В таких семьях еще можно спасти детей от негативного влияния родителей и их ближайшего окружения. На первоначальном этапе с семьей еще можно вести профилактическую работу, есть еще шанс что-то изменить. Вот почему акцент делается на раннее выявление семейного неблагополучия. Ежегодно с августа месяца начинается комплектование дошкольных образовательных учреждений новыми детьми и начинается работа всех педагогов и общественного инспектора в том числе по созданию банка данных детей, посещающих ДОО. При взаимодействии коллектива ДОО (заведующего, воспитателей, общественного инспектора по охране прав детства, педагога-психолога) составляется социальный паспорт каждой группы и социальный паспорт ДОО. Выявляются социально-бытовые условия проживания семей и воспитанников, состав семьи, образовательный уровень родителей, их возраст и профессия. Эти данные позволяют спрогнозировать стратегию взаимодействия с семьей. С семьями воспитанников используются такие формы, как наблюдение, беседа, анкетирование, психологическая и социальная диагностика, посещение семей с целью выявления семейного неблагополучия. Основной информацией обладает воспитатель в группе, который обеспечивает ежедневный, внешний осмотр воспитанников и по поведению воспитанников выявляет признаки неблагополучия. Ребенок из неблагополучной семьи обнаруживает себя внешним видом, одеждой, манерой общения, неуравновешенностью психики, что выражается в неадекватных реакциях, замкнутости, агрессивности, озлобленности, отсутствии интереса к любому виду обучения. Поведение ребенка и его внешний вид не только говорят о его проблемах, но и вызывают о помощи. Педагоги дошкольного учреждения во главе с инспектором по охране прав детства ежеквартально осуществляют патронаж семей, состоящих на внутреннем учете с целью обследования семейно-бытовых условий проживания, выяснения нуждаемости семьи в какой-либо помощи, проведения профилактических бесед с родителями и несовершеннолетними, консультирования по различным вопросам, контроля за изменением обстановки в семье. Профилактические беседы с родителями и несовершеннолетними направлены на пропаганду здорового образа жизни и профилактику асоциального и противоправного поведения. Ранняя профилактика позволяет выявить на ранних стадиях семейное неблагополучие и своевременно оказать семье необходимую помощь.

В результате проведенной информационной и организационной работы в 2022 году ГКУ РМЭ «Центр занятости населения города Йошкар-Олы» с работодателями различных форм собственности заключила 22 договора о совместной деятельности по организации временного трудоустройства несовершеннолетних граждан. С начала 2022 года в свободное от учебы время трудоустроено 333 несовершеннолетних. Большая часть договоров заключена с организациями, где из бюджета Республики Марий Эл выделены финансовые средства на выплату заработной платы несовершеннолетним. Организовано сотрудничество с образовательными организациями, где наблюдается рост общественно-опасных деяний и преступлений: ГБПОУ Республики Марий Эл «МРМТ», ГБПОУ Республики Марий Эл «ЙОСТ». Основные профессии, по которым трудоустраиваются подростки: подсобный рабочий, курьер, помощник продавца непродовольственных товаров, рабочий зеленого хозяйства, кухонный рабочий,

помощник воспитателя. На каждого несовершеннолетнего, принимающего участие во временных работах в свободное от учебы время за фактическое количество дней его участия, включая нерабочие праздничные и выходные дни, Центром занятости выплачивается материальная поддержка, в размере с 1 января 2022 года - 1800 рублей, с 1 апреля 2022 года - 2000 рублей в месяц. С целью трудоустройства несовершеннолетних граждан в 2022 году центром занятости было организовано 5 ярмарок вакансий. В них принял участие 71 подросток и 13 работодателей. В результате проведенного мероприятия было трудоустроено 55 несовершеннолетних.

В 2022 году за поиском подходящей работы обратилось 436 несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет, профориентационная услуга оказана 671 несовершеннолетнему. В рамках реализации дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда при организации общественных работ, трудоустроено 68 молодых граждан в возрасте от 14 до 18 лет. В рамках Недели профессионального самоопределения «Мир профессий» проведено 5 профориентационных мероприятий, проинформировано 264 человек, из них 227 учащихся общеобразовательных организаций, 17 педагогов, 2 родителя-представители родительского комитета, 18 представителей организаций и предприятий. В рамках акции «Профориентационный десант» в ноябре-декабре 2022 года в ГКУ РМЭ «Центр занятости населения г.Йошкар-Олы» проведено 13 профориентационных мероприятий, проинформировано 436 человек, из них 234 учащихся общеобразовательных организаций, 179 студентов учреждений среднего профессионального и высшего образования, 23 педагога. Для организации профилактической работы с проблемными подростками центр занятости, как субъект профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, ведет реестр несовершеннолетних граждан. За период январь-декабрь текущего года в реестр внесена информация о 111 несовершеннолетних гражданах, которая предоставлена КДН и ЗП, УМВД России по г. Йошкар-Оле. Всем несовершеннолетним направлены письма - приглашения для получения государственных услуг в сфере занятости. В 2022 году за получением государственных услуг в центр занятости обратились 23 несовершеннолетних. Дистанционно была проведена работа с 40 подростками.

Отдел социальной защиты и охраны прав детства управления образования г.Йошкар-Олы ведет целенаправленную работу по защите прав несовершеннолетних, в том числе и детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, проживающих в приемных семьях. Основными задачами по данному направлению деятельности являются:

- Защита прав и законных интересов детей.
- Обеспечение своевременного выявления лиц, нуждающихся в установлении над ними опеки или попечительства, и их устройства.
- Семейное устройство детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
- Профилактика социального сиротства.
- Оказание мер социальной поддержки указанной категории лиц.
- Обеспечение исполнения опекунами, попечителями и органами опеки и попечительства возложенных на них полномочий.

На территории городского округа «Город Йошкар-Ола» значатся: 330 (ААПГ - 366)- количество детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, из них:

- 87 (ААПГ - 101) - детей-сирот;
- 243 (ААПГ - 265) -детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей В возрасте от 0-1 года - 2 (ААПГ - 5) детей, 1-3 лет - 13 (ААПГ - 12) детей, 3-7 лет- 21 (ААПГ - 31) ребенок, 7-11 лет- 53 (ААПГ - 78) детей, 11-14 лет- 67 (ААПГ - 74) детей, 14-18 лет - 174 (ААПГ - 166) несовершеннолетних.

На учете в управлении образования состоят:

- 274 (ААПГ - 273) ребенка под опекой (попечительством) в 234 (ААПГ - 242)

семьях, кроме того:

22 (ААПГ - 23) детей под опекой в 16 семьях родственников (по заявлению родителей) 120 (ААПГ - 125) детей проживает в 96 (ААПГ - 101) приемных семьях.

36 (ААПГ - 35) несовершеннолетних являются обучающимися в профессиональных образовательных учреждениях

40 (ААПГ - 57) - являются воспитанниками организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, расположенных на территории городского округа «Город Йошкар-Ола».

2 (ААПГ - 1) детей являются обучающимися учреждений интернатного типа, расположенных на территории городского округа «Город Йошкар-Ола».

За 2022 год социальной защиты и охраны прав детства управления образования г.Йошкар-Олы было проведено 20 внеплановых проверок:

5 внеплановых проверок по обращениям, 15 внеплановые проверки семей, прибывших из других регионов. При проведении плановых и внеплановых проверок осуществляется оценка жилищно-бытовых условий подопечного, состояния его здоровья, внешнего вида и соблюдения гигиены, эмоционального и физического развития, навыков самообслуживания, отношений в семье, по результатам обследования составляется акт проверки условий жизни в 2-х экземплярах, данный акт является подотчётным документом: 1 экземпляр хранится в личном деле подопечного, второй экземпляр передается опекуну. В акте проверки условий жизни подопечного указываются: оценка соблюдения прав и законных интересов подопечного, обеспечения сохранности его имущества, оценка соответствия содержания, воспитания, образования подопечного требованиям, установленным законодательством РФ. По результатам проверок делаются выводы о выполнении опекунами или попечителями требований к осуществлению своих прав и исполнению своих обязанностей.

Все вопросы решаются исключительно в интересах несовершеннолетних с приглашением представителей общеобразовательных и дошкольных учреждений, инспекторов по охране прав детей, а также заинтересованных лиц. За 12 месяцев 2022 года проведено 60 (АППГ-62) заседаний комиссии по охране прав детей.

С 1 января 2022 года полномочия по выплате единовременного пособия при передаче ребенка на воспитание в семью переданы в ведение Государственного учреждения - Отделение Пенсионного фонда Российской Федерации по Республике Марий Эл. С 1 февраля 2022 года размер единовременной выплаты составляет 20472,77 рублей, для усыновителей ребенка-инвалида, ребенка старше 7 лет, а также детей, являющихся братьями или сестрами, - 156 428, 66 рублей на каждого ребенка. Детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, переданных под опеку (попечительство), в приемную семью, а также опекунам (попечителям) и приемным родителям оказывается всесторонняя помощь: -консультации, рассмотрение вопросов защиты прав несовершеннолетних, оказание методической, педагогической, психологической помощи в воспитании детей; -обращение в судебные органы по вопросу лишения родительских прав родителей, уклоняющихся от воспитания и содержания детей;

-организация оздоровления подопечных детей;

-организация трудоустройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;

-единовременные выплаты на ремонт жилых помещений;

-включение в список детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа, нуждающихся обеспечению специализированными жилыми помещениями. В 2022 г. - предоставлено 185 квартир гражданам из категории лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Государственное бюджетное учреждение Республики Марий Эл «Республиканский центр психолого-педагогической и социальной помощи населению «Доверие» выявляют и ведут учёт семей, находящихся в социально опасном положении, устанавливают причины их социального неблагополучия. На учёте в

отделении профилактики безнадзорности и ресоциализации несовершеннолетних состоит 157 семей, находящихся в социально опасном положении, где воспитывается 314 несовершеннолетних детей. Также 16 семей (29 детей) состоят на профилактическом учете в учреждении как семьи группы риска с целью контроля семейной ситуации и предупреждения социально опасного положения. Основными причинами неблагополучия детей в семьях по-прежнему остаются безответственность родителей, их злоупотребление алкоголем, ненадлежащее исполнение родительских обязанностей. С целью проверки выполнения родителями своих обязанностей, наблюдения за развитием семейных отношений, недопущения случаев жестокого обращения с детьми, оказания необходимой социальной помощи, а также мотивации семей к самостоятельному решению возникающих проблем специалистами Центра организовано 658 выходов в 2691 семью. Обследованы жилищно-бытовые условия и материальное положение 1359 семей с составлением актов обследования. Проведены профилактические беседы о надлежащем исполнении родительских обязанностей по воспитанию, обучению и содержанию несовершеннолетних детей, об ответственности за жестокое обращение с детьми, о ведении здорового образа жизни. Дана информация об услугах Центра, в том числе об услугах психолога и педагога-психолога, о мерах социальной поддержки. Информация о выявленных нарушениях со стороны родителей незамедлительно направляется в заинтересованные субъекты профилактики для принятия к родителям мер воздействия. Постоянно осуществляется взаимодействие с социальными педагогами образовательных организаций. ГБУ РМЭ «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Журавушка».

В рамках проведения благотворительной акции «Собери ребенка в школу» детям из семей, находящимся в трудной жизненной ситуации, выданы канцелярские наборы, школьная одежда.

47 несовершеннолетних с самоповреждающим или суицидальным поведением посещали занятия с применением технологии «Формирование жизненных навыков».

Во всех направлениях своей деятельности психолого-педагогическое отделение ориентировано на работу с трудными детьми и неблагополучными семьями, молодежью, безработными, людьми, которые испытывают кризисные состояния.

С апреля 2022 года в Республике Марий Эл детский телефон доверия по единому Всероссийскому номеру 88002000122 заработал в круглосуточном режиме. За 2022 г. 7160 абонент получил помощь по телефону доверия (5391 абонент за 2021г.). В 2022 году на телефон поступило 24 звонка от несовершеннолетних, находящихся в кризисном состоянии. Им оказана экстренная психологическая помощь и рекомендовано обратиться к психологу по месту проживания.

В рамках очных встреч оказано 1713 психологических услуг, 1214 получателям социальных услуг. Большое внимание уделяется социальной реабилитации лиц, употребляющих наркотические средства и психотропные вещества по программам «Альтернатива» - 72 взрослых и «Независимость» для несовершеннолетних 7 подростков, в том числе 2 с потреблением наркотических средств по постановлению суда, а 5 несовершеннолетних с потреблением спиртосодержащих напитков.

Наибольшее число вопросов от обратившихся за 2022 год составила сфера детско-родительских отношений (возрастные кризисы, конфликтные отношения, проблемы воспитания, проблемы обучения).

С 01.04.2022 года возобновил работу детско-подростковый клуб «Шаг вперед», где возможно освоение новых навыков, закрепление коммуникативных навыков, организаторских склонностей и способностей под руководством специалистов по социальной работе. Занятия в клубе развивают познавательные интересы, творческое мышление. Дети могут с пользой провести досуг: поиграть в настольные игры, посмотреть фильмы, подготовить домашнее задание, ознакомиться с техникой фотошопа, посетить сенсорную комнату. Клуб функционирует ежедневно.

В поликлиниках города на учете как социально неблагополучные на 01.01.2023

г. состоит 146 семей, детей в них - 278, до 1 года - 10 детей.

Данные семьи ежеквартально посещаются участковыми медицинскими сестрами в рамках патронажей в семьи социального риска. С ними проводятся беседы по вопросам профилактики вредных привычек, жестокого обращения с детьми. По мере необходимости, участковая медсестра привлекает врача-педиатра к посещению данной семьи и сигнализирует в отдел полиции по делам несовершеннолетних и комиссию по делам несовершеннолетних или дежурную часть полиции. За 12 месяцев 2022 г. проведено 515 патронажей в семьи социального риска.

За 12 месяцев 2022 г. медицинскими работниками детских поликлиник в субъекты профилактики были направлены письменные уведомления: в ПДН УМВД России по г.Йошкар-Оле - 25 информации, в комиссию по делам несовершеннолетних - 5, в центр социальной помощи семье и детям «Доверие» - 12.

Медицинские работники принимали участие в совместных патронажах с инспекторами ПДН (21 патронаж) и сотрудниками центра социальной помощи семье и детям «Доверие» (18 патронажей) по месту проживания в семье, состоящие на учете в детских поликлиниках г.Йошкар-Олы.

За 12 месяцев 2022 года в стационар ГБУ РМЭ «Йошкар-Олинская детская городская больница им Л.И.Соколовой» поступило 25 детей по социальным показаниям. В последующем переведены:

-«Дом ребенка» -10 детей;

-социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Журавушка» - 4 ребенка;

-переданы родителям - 10 детей;

-оформлена опека в отношении одного ребенка.

В ГБУ РМЭ «Йошкар-Олинская детская городская больница им.Л.И.Соколовой» проводится медицинское освидетельствование несовершеннолетних на наличие или отсутствие заболеваний, препятствующих их содержанию и обучению в специализированных учебно-воспитательных учреждениях закрытого типа. За 12 месяцев 2022 года подготовлены заключения на 11 подростков.

В апреле - мае 2022 года проведены служебные совещания с приглашением сотрудников полиции в подразделениях ГБУ РМЭ «Йошкар-олинская детская городская больница им Л.И.Соколовой» на тему «Признаки семейного неблагополучия».

В холле детской поликлиники №4 размещены стенды «Защитим детство», «Конфликты с детьми: как их разрешить», «Организации, в которых можно получить социальную помощь», «Виды социальной поддержки определенной категории населения». Памятки и плакаты по профилактике употребления табака («Бросаю курить самостоятельно», «Модно не курить», «Здоровье девушки») и наркозависимости размещены во всех детских поликлиниках г. Йошкар-Олы. Была создана фильмотека о пропаганде ЗОЖ, рациональном питании, профилактике вредных привычек. Общее количество роликов и фильмов 24. Данные ролики демонстрируются в холле Центра здоровья для детей детской поликлиники №3. Разработаны анкеты о профилактике алкогольной, никотиновой и наркотической зависимости для учащихся школ города с целью проведения анкетирования в течение учебного года среди подростков.

На основании достигнутых результатов деятельности за отчетный период, анализа динамики ситуации, выявленных проблем в качестве основных направлений деятельности органов и учреждений системы профилактики, комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав в муниципальном образовании «Город Йошкар-Ола» как коллегиального органа на 2023 г. главными задачами остаются:

-Стабилизация преступности среди несовершеннолетних и в отношении несовершеннолетних, профилактика жестокого обращения с детьми и обеспечение их безопасности, в т.ч. - в семье; снижение фактов отклоняющегося от социальной нормы поведения детей.

-Организация работы с родителями (законными представителями) несовершеннолетних, направленной на устранение (нейтрализацию) выявленных проблем социальной направленности в семье.

Реализация данных направлений деятельности планируется в рамках исполнения следующих задач:

-Обеспечить принятие мер, направленных на индивидуальное сопровождение, в т.ч. - психологическое, выявленных несовершеннолетних с учётом анализа причин деструктивного поведения подростков в целях недопущения повторных фактов совершения ими противоправных деяний.

-Использовать выявительные механизмы в работе с семьёй, в т.ч. - ресурс административной практики, для организации ведомственного мониторинга принятых мер и межведомственной работы по профилактике социального неблагополучия в семье.

постановила:

1.Отчет о работе по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на территории муниципального образования «Город Йошкар-Ола» за 2022 год принять к сведению.

2.Руководителям органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних г. Йошкар-Олы:

2.1.Продолжить стабилизацию преступности среди несовершеннолетних и в отношении несовершеннолетних, профилактику жестокого обращения с детьми и обеспечение их безопасности, в т.ч. – в семье; снижение фактов отклоняющегося от социальной нормы поведения детей.

Срок: Постоянно.

2.2.Продолжить организацию работы с родителями (законными представителями) несовершеннолетних, направленной на устранение (нейтрализацию) выявленных проблем социальной направленности в семье.

Срок: Постоянно.

3.Контроль за исполнением постановления возложить на ответственного секретаря КДН и ЗП -Жукову В.В.

4.Постановление вступает в силу со дня подписания

Председательствующий комиссии

А.И. Пугачёв